

В Диссертационный совет 99.2.082.02 созданный на базе ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет им. А.Г. и Н.Г. Столетовых», и ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Романцовой Татьяны Владимировны на тему:
«Управление государственным долгом России в интересах обеспечения
национальной безопасности в условиях цифровизации»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.4 – «Финансы»

Актуальность диссертационной работы Т.В. Романцовой определяется наблюдаемой остротой поиска механизмов управления государственным долгом России и его влиянием на систему национальной финансовой безопасности страны, а также необходимостью совершенствования государственной долговой политики в современных экономических реалиях.

Актуальные вопросы необходимости формирования баланса рисков бюджетной обеспеченности, рассмотренные автором, являются связующим звеном регулирования публичных финансов и национальной безопасности.

Одним из важнейших направлений воздействия на экономические отношения, трансформирующие финансовую систему страны, является трансформация государственной долговой политики в интересах снижения внешнеполитических и внешнеэкономических рисков и угроз национальной безопасности в условиях нарастающего санкционного давления. При этом радикальное влияние на экономические изменения оказывает развитие цифровых инструментов государственного управления в области публичных финансов и национальной безопасности.

Не вызывает сомнения, что исследования, направленные на решение целей и задач в области повышения эффективности национальной долговой политики государства востребованы и находят важное место на современном этапе обеспечения национальной финансовой безопасности России. В этой связи, можно с уверенностью отметить, что работа Т.В. Романцовой обладает научной новизной, которая представлена предложенной организационно-экономической моделью долговой политики государства, с учетом выявленной системы факторов, влияющих на уровень государственной долговой устойчивости.

Судя по автореферату, тема исследования получила полное и всестороннее освещение, а диссертация соответствует паспорту научной специальности ВАК Минобрнауки России 5.2.4 – Финансы (экономические науки): п.1. «Теория и методология финансовых исследований», п.3. «Кредит и его роль в экономической системе», п. 9. «Государственные финансы и их уровни (общегосударственный, региональный, муниципальный)», п.32 «Денежно-кредитная политика в Российской Федерации и за рубежом. Критерии и методы повышения эффективности денежно-кредитной политики», п. 34 «Новые технологии в финансовом секторе, их влияние на состояние рынков финансовых услуг. Цифровые финансовые технологии (финтех). Цифровые финансовые активы».

Научный труд Романцовой Т.В. представляет собой комплексное исследование, в котором выявлена система факторов (с учетом рисков, их мониторинга и страхования), влияющих на уровень государственной долговой устойчивости в целях создания организационно-экономической модели эффективной долговой политики. Интерес вызывает представленный авторский подход к определению понятия «государственная долговая устойчивость» и авторская систематизация направлений решения вопросов, связанных с совершенствованием государственной долговой политики. Содержание автореферата позволяет сделать вывод об обоснованности научных идей и сформулированных положений, в частности, в контексте авторской модели управления государственным долгом, что свидетельствует о том, что поставленная цель научного исследования автором достигнута, научные задачи решены.

Диссертацию Т.В. Романцовой можно охарактеризовать как самостоятельное научное исследование, вносящее существенный вклад в обеспечение долговой устойчивости России в интересах национальной безопасности с учетом цифровизации экономики. Основные положения диссертации, в том числе выносимые на защиту, нашли своё отражение в публикациях автора, где раскрываются базовые научные результаты, выраженные в представленной диссертации, что обеспечивает достоверность полученных выводов.

Отмечая высокий теоретический уровень работы можно указать на положения, требующие уточнения и дополнительной аргументации.

В частности, требуют большей детализации и конкретизации частные модели, применяемые для оценки и обоснования содержательных аспектов долговой политики государств, представленные в таблице 2 на стр. 16 автореферата.

Вместе с тем, следует указать, что полученные результаты позволяют охарактеризовать работу как теоретически и практически значимую. Сформулированные автором теоретические и практические положения в дальнейшем могут использоваться в разработке решений по широкому спектру проблем управления государственным долгом в условиях цифровизации, поэтому данную работу можно считать проявлением углубленного исследования финансово-долговой проблематики. Результаты исследования могут быть использованы в рамках нормотворчества.

Автореферат соответствуют требованиям Раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 26 сентября 2022 г.), а соискатель Романцова Татьяна Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы (экономические науки).

Заведующий кафедрой «Экономика и
экономическая безопасность» ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте РФ»,
Среднерусский институт управления – филиал,
доктор экономических наук, профессор

Л.И. Проняева

302028, г. Орел, ул. Октябрьская, д.12,
Тел.: +7 (4862) 25-50-24
Email: kaf_eieb@orel.ranepa.ru

